DERIVAZIONE

t,dal fiume Biferno intenimento. di. Limosanoe..

- M IR ST SEEEEEEEETEEREEe

RELAZIONE. . - -

.~ In sponde sinistra del fiume Biferno,a valle.del-
 1a strada. Provinciale m. 73 per.Limosano e dell'of-

ficina elettrica del sig..De Angelis esisteva una

ferivazione a servizio.di_ un mblino di proorietd
_dei sigg. Giuseppe.e Pagquale Cowalba.ed altri- di.
—__1imosano,della_quale fu .chiesto il'riconoscimento.-

con domande presentata . il SI"dicembrenlgzlfn g /

- 5 !

”Jel_diséivello,tra“il punto..di presanauquota-éigigq ‘ a :““'h
e_quello. di restituzione delle_acque nal"fﬁume“a.é.
quota 399,5Q,in.m-ll,§0,non_simuiilizzéva“per"il_mg— fjf,w-

-lino Che;il-saltg_di_m,44504andﬁndo tutto il.resto. Y 'J[ﬁ”
perduto nella foxte. pendenza dei .canalil diqarxifoT (»
g-di scaxico,lunghi_compiessiramenme“1500,Il;vplnm§ (/
d'acqua. derivato épdi me.2,500. ..o o s Do )
-1 Trestandosiiquesto,irgttg_di fiume ad un migliore
-;4sfruxtamento_sia+pex;i%galtohghs_psr la portata,i .
suddetti Covatte . socd uniti ad altri ammo formato
una _ocietd 4dnonima colla denominazione "Societd .
Blettrica Covatta e G.ﬂ_par_la_pxoduziona.ed ulie-

lizzazione .di energia elettrica da.pxodursi:inﬁqffi—



I1 presente progetto,percib corrlspondé%e alla gia

avvenuta - eaecuzlone di opere costruite a tale seopo,

e

con un nuovo cangle di pendenza minlma senza varia- Z

re i puntl di presa e restltuzlone delle acque e ¢

—dellva21one dal fiume tutta la. sua portata di magra

| 5
_—in‘me.4 OO,Hieﬂe alligato alla_damanﬁa_Sanatorla che

AR e T e

si .presenta _in pari data. .

.

= PARTE TECNICA . : . s

# I) DIGAsLa nuowa tiga é stata costruita. nsll'iates—

so sito e con 1lt'identico andamento_ dl gquedila eslsten—
\.,_- o

te,ln-précedenza,e cioé poco_a valle dello scarico

-m,dell‘offlclna De tngells é sommarglblle e per. non

i
. ereare nessun wagy iore rigurgito non._varia. m;nimau
i R, o -

g.mamente l‘abltuale 11vello-delle-aéggg. . -
EY formeta da una intelaiatura di.pali,trevi e ta-
voloni,con riempimenti;di;pietramk;aérhhrivestita“
:di.un.giesso.strato_di_calge.sfrngzo di_cemento,Il
pall sono infissi nelllalveo per. oltre me2,00 e '

'collegati per lungo e per traverso con. travi. e tavo-

loni di legno quercia.La sua lunghezza.§.di m.287,00.

12) PRINO 2RATTO DI CANALE=Segue alla diga wn prime

tratto di' canale,della lunghezza di m,287,00, che,
1

eome avvenitlia. prima,giace tutto nel letto del fiumeJ

- anzi non ne é che un tratto abbandonato,in seguito



la natura dellﬁalvgn e delle sponde e. lo stato dei
luoghi ,che non consentiva. eseguire,in nessuy punto
di gquesto tratto,lo edificio derivafore.la sug pen-
denza & del G,0007 per metro.La sponda desira di es-
_;souverréusistemaﬁaﬂconﬁgabbionateumetallichereupa-

lizzate,a pelo d'acqua,che oltre a difendere la. ...

PRVERPIRE, S

sponda stessa,costiﬁui;%nnafun:kungo §§i0ratore per
le acque di piena... . '.
%) EJEFICIC DLERIVATORE= Nel punto dove. ha principio

id nuovo canale in terra=che & anche.quello dove si

s

e Do

iniziava il yegp;i?zé stato Qostruito.l?edificio di
présa,ﬁ?ééeduﬁo da uno siiorgto;e.in nuraturagper.
le acque di piena,e dallo scaricatorawevs§§2§§£:95_
altro sf?qrg?g;g:per.le acqgue che,non ostante il .p
parziale abbassaméhto;delle.paratoiemdelli&dificio

. di presa,possano introdursi nel canale.

i; luci del derivatore_sono_inungmerondilffg e mi-
surano m.2,00 di larghgzza,quelle deiio scaricatore
sono due e misuramo m.2,00.

[a manovra delle paratoie ¢ eseguita con movimento
a vite perpetua.

#) C KA_E DERIVATORE=I1 cané.le m..@a-.,.lmgmzza ai
m.IOQG.OOJdi cui m.I07I,00 allo scoperto e m.2§;00

in galleria fSetto il Vallone delle Valle.

'F
da forma della sezzione del canale in terra é tra-



pezia con sponde inclinate a 60¢ Ig'ar-la natura del
terreno. si ¢ limitata l'altezza kig dell;aétiua -sa-.
-m.I,00 e si €& ﬁissata la velocitd medi-a in m.0,67
= g L%
- Essendo la portata di mc.4,00 l'area della aezio:ﬁe
S é.
X e S % =-4-,00-- =-~m£i-.— 6400 ~--<~ —---
0 "

H
Per sezione trapezia l'area €

S = ab+ a!"%"z

da cul si ricava :

f
. _ _”.jg_:]ﬂ =_§,mafﬁvf4%fi__ ; i R R —
= » 7 -
essendo l'angolo 4’.‘:___5__00___6 V?"Z = _".«,_5-/1/{_‘. )

._Sostltuend si ha

,g,.wfﬂzréa |

,La .sezione bagnata é quindl un trapezio con spénde

a 60¢ con base minore di m. 5,43 e altesza m. I;00.
= I1 _perimetro bagnato C, & dato dalla _
a
ove & b A = 0‘36_6...- 2

zga.:ré percid : _
- 543 Cr §ie3+ 230 ;//‘/5

e,8606
ed il raggio medio & e ose g s
J 6.00
i 0.18
o B o Ml A

Ber.R. = 0,74 e per canali in terra si ha

-, .k . ..?*00_0;1_‘} .




e o
2 g 2 4 o,aaa"rwz‘: d,900k4 %
da cui si xicava 1 = — - 5
o.}/cf

Si & assunto i = 0,00045.

) CANA_E DI SCARICC = identicamente a-gquello -di-

arrivo & a sezione trapezia con sponde inelinzte -a

60~

- Jissata 1'altezza delléacqua in-m.-0,70-e-la-velocl

citd in m. 0,67 con l'identico calcolo precedente

si ricava: y b = 4,53 B—
¢ = 6,17
R=0,73____ '.
41 =0,0005 .

" ‘a sua lunghezza & di m.32%0,00.

6) S41T0 UTI.E = La perdita di carico nel canale di

arrivo & la seguente:.

" a) zrimo tratto di canale: nel letto del fiume

(lunghezza m. .87, pendenza 0,0007).

}
287900 . ¥ 0,0007 =.m. 0,20

b) canale derivatore in terra ( lunghezza m. I07I,00

pendenza C,00C45).

e s i

ICT7I,0C x 0,00045 = 0,48

¢) tratto in gelleria (lunghezze um. 24,00,penden=

za ©,CCC6)

= £8,60 x 0,008 = 0,02
in uno . - m. 0,70 .

' Juelle del canale di scarico .



( lunghezze m. 330,00, pendenza 0,0005)

330,00 x 0,0005 = 0,16
Complessivemente la perdita dovuta alla pendenza @
di m. 0,86. |
Stabilito il fondo dels canale di scarico a m.I1,04
Tsul,pelo_diaqqua.del fiume 'mel punto di 'restituzio=

ne, il salto wtile risulta di m. 9,00Q. s
7) ZURTATA DELLA DERIVAZICNE = E quella di magra
del fiume di mc. 4,000. . .
8) PGTEHZIALIT&; DELL;OFFIGINA =

A) Potenzialitd. idraulica

con la portata di mec. 4,000 e il salto utile di me=

tri 9,00, la forma motrice &3

4000 x 9,00 = 480 éﬂy. nominali
75

Col rendimento del 0,75 delle tﬁrbinel_lg forza
motrice &: - 0,75 x 480 = 3§Odégy. effettivi
sull'albero deile turbine. i

B)Potenzizlité elettrica
Lssendo8i adoperato ottimo meteriale &d acgoppiamen=
to diretto dagli altermatori alle turbine, si pud
calcolare un rendimento di 0,90; la potenzialita
elettrica & percid,

. .360 x 0,90 = 324 A?w,elettrici
e Op736 x 324 = 238,406 kwn

¢) (FPTCINA GEULLATRICE = & istallata nel locale del
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Totale L. 900.000,00 L5000 O i
B et s : ——
- TIT°= Pianc finanziario
%) Goato delle opere ad imolﬁnto 00mnle1o L.900.000
in cavalll elettxici effettivi 224,
produzione = lunaeSSs ung Sness. annua
¥ avmortawento del capitolale di ime
onto, wanutenzione e riparazicre, spese Zenerali
s interesse Jdel _i_/L',.:fL}.'IP ragione del T54 ]
g3 he uans spesa symue-di-Leooo o}
15 ~-2G0.000 = L. I135.000 L I SO,
TS0
.6 L.T35.000 = L.4I6,00 _per cavullo slettrico.
4°) Introte = Vendendo -ir officina 31 eavallo eleb=l—— v -
000, llentrotu armue ¥ 41 L.500 x 324 = - i =
L. ®62.000,00( - ; SO

cueducerdo da questa gowun guells pris=
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